

TRAVEL RICH

旅奇

週刊

2016.11.28 出刊 每週一發行

VOL. 416



台中市觀光旅遊局局長陳盛山
**擘畫台中、中台灣未來藍圖
2017年為進軍亞洲舞台關鍵年**

全方位放眼亞洲市場
姊妹市締結、簽約結盟、
開拓航線到主題旅遊
串聯日韓、港澳、東南亞短線航程旅遊圈



台中市觀光旅遊局局長陳盛山 擘畫台中、中台灣未來藍圖

2017放眼亞洲市場 姊妹市締結、簽約結盟、積極鞏固、建立台中獨有優勢 踊舞祭、自行車

該如何行銷一座城市？這不僅僅從文化、飲食、自然景觀環節著手，其中更牽涉了航空、海運、城市與城市之間的交流等多重因素所構成的面向，而這些，都是讓一個城市得以在國際發光發熱的最大利基。

對於台中市觀光旅遊局局長陳盛山而言，由於出身自航空公司、輪船公司及眾多主管機關的要職，並曾於大學任教，以及本科專業為全球物流配送，心中早有對於台中以及中台灣邁向國際的全方位藍圖。

「中進中出」是個口號、也是台中發展的中心思想，同時身兼中台灣觀光推動委員會主任委員的陳盛山表示，透過中進中出的分流、分源，才能為台中以及中台灣打造出最佳的發展契機。也因此，接任局長一職後，陳盛山便積極從多方管道來拓展市場，從對內舉辦首屆「台中國際踩舞祭」，再到10月份登場的「OK台灣—樂遊台中自行車嘉年華」；對外積極與日韓、港澳、星馬等市場連結，在陳盛山多達數次的亞洲巡迴走訪下，透過宣傳、區域聯盟合作到姊妹市締結、直航開闢，都讓台中按照著陳盛山的劇本與步調逐步蛻變。

僅以航線為例，近2年台中觀光旅遊局成功開闢台中飛航首爾、大阪、長崎、大分、名古屋、成都、瀋陽、常州、武漢、揭陽、無錫等11個航點，顯見推廣之巨大成效。

積極加強自我優勢 多重亮點成就最佳誘因

若要讓台中能在國際市場發光發熱，便須先行加強自身的發展優勢與誘因來建構利基點。中台灣坐擁包括農、林、漁、牧等一、二級產業，以及全球著名的自行車零組件製造業等資源，不論發展生態、農業、環境保護等綠色旅遊，抑或是自行車之旅都是絕佳選擇。

台中自行車工業與觀光產業結合成為觀旅局的最佳宣傳方式，如觀光局舉辦自行車嘉年華，並規劃與日本大分縣西北部的

旅奇VOL.416 2016.11.28 旅奇VOL.416 2016.11.28

2017年為進軍亞洲舞台關鍵年



創意城市、生活首都

開拓航線到主題旅遊 串聯日韓、港澳、東南亞短線航程旅遊圈
美食下午茶、聖誕復古活動、花毯節 為市場發展打造最佳基礎

撰文／王政 攝影／王星龍 圖片提供／本刊圖庫

中台灣區域聯盟與亞洲市場接軌圖

逐步開拓各市場 讓台中站上國際舞台

全方位策略布局日本市場 分流分源拉近百萬觀光逆差

去年台日交流達到543萬人次，其中台赴日達到380萬人次，而日本來台僅有163萬，觀光逆差超過200萬人次，如何在人數持續成長的趨勢下拉近雙方交流比例便成為重要課題。

陳盛山表示，操作觀光將目光放遠，讓上下縱深，才能打造更寬廣的格局，將誘客因素找到的同時，觀旅局也積極拓展海外市場的布局，首選便是台灣旅客最愛的日本，透過姊妹城市結與區域觀光聯盟的雙管齊下，加大台中與日本城市的交流。

第一步的交流便從九州大分縣登場，雙方由溫泉鑑定良好的合作基礎，從大分湯布院與台中谷關溫泉館簽署合作備忘錄，發展成雙方縣市觀光合作、旅遊局長簽訂觀光合作協議，後續再締結台中首個日本姊妹友好城市，以及直航航班的展開。

此外，台中更攜手千台灣7縣市觀光聯盟與日本中部昇龍道12縣市簽訂觀光交流備忘錄，而中部地區的三重縣也預計將於明年與台中締結，透過單一城市到區域聯盟之間

的相互合作，都為台中於日本宣傳交流打下優異的根基。

站穩步伐後，台中的宣傳脚步也由九州、日本中部邁進東北地區，陳盛山特別指出，12／14台中市將與青森縣、平川市締結三方友好城市協議，為台中宣傳史再下一城。此外，由青森、秋田、岩手、宮城、山形、福島等縣市組成的東北觀光推進機構，預計明年將與中台灣觀光聯盟進行結盟。

陳盛山表示，除了城市之間的觀光連結外，自行車與踩舞祭亦是拉近台日雙方旅客交流的最佳工具，透過兩地熟悉的事物與慶典，進而帶出台灣獨有的歷史文化元素，打造最佳的誘因來吸引日本旅客來台。隨著雙方穩健的發展，未來台中將可分別與日本北中南地區以直航或包機的模式，擴大整體交流規模。

旅奇VOL.416 2016.11.28



第二步：韓國為明年布局重點市場 溫泉、電競、文創、高球四大

除了日本外，台灣鍾愛的韓國亦是觀旅局的推廣目標之一。陳盛山表示，台中前往韓國可透過華信、立榮每週共4班直飛首爾仁川機場，韓國客以「中進中出」的方式來台，1小時內就可到訪如高美濕地、台中歌劇院、草悟道、日月潭、故宮南院等中台灣眾多知名代表性景點，十分便利。而透過「中進中出」觀光模式，韓國赴台人數在前年僅1萬1,043人次，去年共吸引4萬2,463名南韓旅客入境台灣，成長率達84%，十分驚人。

而受惠於第9屆台韓觀光交流會議於台中召開的契機，包括韓國旅行業協會、韓國觀光公社、韓國教育旅行協會、Hana Tour等數十名代表來到台中交流參訪，同時認識這個城市。台中也將持續推動城市與城市之間的交流，除了首爾外，將準瞄韓國中部地區，包括大邱、大田、光州、清州，以及釜山等城市，透過高爾夫球、溫泉、文創、自行車、生態觀光、運動，以及電競等多方的交流，向韓國推廣台中多元豐富的觀光資源，也期許明年開啟台中—釜山或大邱的直航航班。

同時，觀旅局也將與韓國最大旅行社Hana Tour攜手合作，推出主題性的旅遊行程，如中部自行車之旅，讓韓國旅客享受到最深度的旅程。值得一提的是，由於與日本交流的利基，也促成台中攜手日本下呂溫泉區與韓國大田城區溫泉區推動亞洲溫泉「泡湯黃金鐵三角」，整合三方資源共同進行國際行銷。

買一送一打開香港市場 明年客源赴台上看40萬人次

為了擴展香港市場，陳盛山已後前往8次進行宣傳，更於9月份邀集台中40位觀光業者打出文創商旅買一送一、糕餅伴手禮買一送一、觀光巴士買一送一等優惠大放送，成功帶起一波訪台中熱潮。

陳盛山表示，台港交流一直呈現穩健



▲韓國市場將為台中市觀光旅遊局明年重點宣傳目標。圖為第31屆台韓觀光交流會議特別選定於台中市舉辦，象徵台中市於台韓觀光交流扮演重要關鍵

的成長，香港來台更突破151萬人次，但前來台中的香港旅客卻僅有少數，便是未做到分流的策略。從數據中可見，2014年香港旅客到訪台中僅有82,000人次，而去年則達到23.4萬人次，經過積極推廣後，今年可望上看30萬人次，期許明年可達到40萬人次的大關。

陳盛山指出，香港旅客大多為上班族及退休的會計師、教師、律師等客群，較嚮往自由行為主的旅遊方式，因此觀旅局將以美食、生態、自行車、農業、環境保護、綠化等主題旅遊做為誘因；搭配遊學旅遊的推廣，吸引全香港受特區政府補助的學校來台交流。以後者為例，觀旅局已與夥伴基金會合作推動全港800所中學、預計每年帶動3萬多人次到訪台中。

以美食為例，觀旅局便透過邀請香港廚師來台進行廚藝交流與PK賽，同時商請台中飯店廚師運用台中四季特產食材做特色料理，明後年更將因應2018台中世界花卉博覽會推出花博系列套餐。此外，觀旅局也積極促進傳統市場觀光化、年輕化、國際化，在地化作為轉變主軸，將庶民小吃呈現給香港饕客。

而自然旅遊亦是台中的強項之一，不論是前往東勢、外浦、新社體驗採果樂，或是前往大肚山賞螢火蟲，於高美濕地欣賞日出夕陽，都是吸引香港旅客的重點。

第四步：東南亞、中南半島 航線開拓連帶南向推廣

由於台中多為製造產業為主，隨著廠商外移，大多前往越南的胡志明等中南半島地區設廠，龐大的台商成為撐起台中與越南直接航線的最佳契機。陳盛山表示，

受惠於眾多台商設廠於越南的契機與潤澤，台中將積極鼓勵LCC以台中為第2個起降機場，呼應「中進中出」的模式。



▲中台灣自行車產業發達，成為台中市觀光旅遊局的行銷工具。圖為觀旅局局長陳盛山邀請日本大分縣參訪團至台中后豐自行車道體驗騎乘樂。

▲9月份台中市觀光旅遊局邀集台中40位觀光業者打出文創商旅買一送一、糕餅伴手禮買一送一、觀光巴士買一送一等優惠大放送，成功帶起一波訪台中熱潮。

旅奇VOL.416 2016.11.28

台中12月精彩活動接續登場 花毯節、聖誕復古、午茶生活節亮相

打造強大話題 用豐富活抓住台灣、國際旅客目光 成就中進中出最佳宣傳

撰文／王政 圖片提供／台中市觀光旅遊局



2016台中午茶生活節



活動內容：

1.台中下午茶記者會

時間：12/6
地點：台中全國大飯店B1
國際廳

邀請業界知名人士擔任講者，講述茶葉、糕餅、咖啡的人文歷史、職人精神、生活文化、台中店家生態。

2.下午茶沙龍

時間：12/6、13、14、20

地點：草悟廣場

活動內容：下午茶市集、泡沫紅茶及甜點DIY體驗、邀請本市知名店家一同展演下午茶派對。

3.下午茶嘉年華

時間：12/17~18下午3點~晚上8點

地點：草悟廣場

活動內容：下午茶市集、泡沫紅茶及甜點DIY體驗、邀請本市知名店家一同展演下午茶派對。

聖誕復古PA@Taichung



台中市鮮少由民間觀光旅遊業者自發性的知名節慶活動，因此在陳盛山的鼓勵下，集結台中市眾多文化旅店推出「聖誕復古PA@Taichung」，期望

整合台中觀光旅宿業者力量來搶得商機，並爭取媒體曝光度與知名度。

活動將以懷舊復古為主題，整體懷舊復古氣氛約2週~1個月，台中市中區、參與活動的旅店、Duke酒吧屆時都將換上復古色彩，從員工的服裝、大廳的妝點等都能感受到復古特色。同時，觀旅局將舉辦快閃懷舊復古雙裝派對，並安排快閃叭噗、耶誕專車微旅行，以及攜手業者推出住宿套餐商品，吸引更多旅客的注目。

快閃叭噗兒時味

時間：12/23(五) 19:00~21:00
參與活動的飯店將推出裝扮派對，現場將提供懷舊復古小吃，並安排歌手演唱及DJ音樂播放、凡配合活動參與的旅店，邀請民眾拍照打卡上傳即可免費體驗具麋鹿造型的客製叭噗冰淇淋，並達到活動整體宣傳效果。

耶誕專車微旅行

計劃將推出耶誕專車巴士（20人座），接送旅客體驗台中市區舊城小旅行，透過活動當日於巷弄間穿梭，曝光中區懷舊聖誕復古活動。

住宿套餐產品

由旅行社針對本次配合參與之旅宿，包裝3天2夜套餐方案，包含住宿2晚、復古專門票、耶誕專車接送、復古懶人包等（復古懶人包內容：復古提袋、中區太陽餅抱枕、中區微旅行地圖、快閃懷舊復古雙裝派對門票、復古藍白拖）。

2016台中國際花毯節



為提高行銷宣傳2016台中世界花卉博覽會，觀旅局將於后里花田綠廊舉辦「2016台中國際花毯節」，期透過花卉藝術與山城獨有的觀光資源，打造台中成為國際水岸花都。

時間：12/24~2017/1/8

活動將橫跨耶誕節

至跨年元旦假期。

花毯節特色搶先看

- 1.全台首座「立體動物旋轉木馬」，主花綵。
- 2.活動代言人：石虎兄妹「小福」、「樂樂」。
- 3.花卉花園：紅、黃、橘色的大地植物花海，結合生態池，讓您漫遊花海，樂悠悠！
- 4.花田捉迷藏：以捉迷藏概念，運用回收木材達迷藏屋，呼應活動主軸及環境公園的特性，展場後面「花卉之鄉」的美名，結合向日葵打造巨型立體花海，邀請大小朋友一起體驗在花間開挖石塊寶藏的樂趣。
- 5.耶誕花園：花卉藝術體驗融入人家熟悉的耶誕元素，以耶誕派對等精彩豐富的主題裝置，歡迎家庭花語錄與親朋好友共度快樂的耶誕節。
- 6.后苗蘭：展現台中市綠美化環境及種植造林文化新氣象，推出綠美化、造林、原生生物介紹及野生動物標本等展示。